

“小小化学家”掀起“科技热”

如何点燃小小少年“科技梦”？

企业助力
培养更多小科学家

□李湘东

8月14日,2024年“巴斯夫小小化学家”湛江站活动在市青少年宫拉开帷幕。这是“巴斯夫小小化学家”品牌教育与公益活动连续两年落地湛江。(据《湛江日报》8月15日报道)

世界知名企业巴斯夫落户湛江后,不忘发挥精细化工专业优势,引领青少年爱科学、学科学、用科学,培养其实践能力和创新精神。

科技是国之利器,科学教育是建设教育强国的重要基础。科教关乎学生能否得到全面发展,科技能否实现自立自强,人才大国能否最终迈向人才强国,中国梦能否如期实现。

时代迅猛发展,各行各业工作手段的科技含量迅速提高,要求人才培养也必须做出相应改变。在这种大背景下,科教的内涵不仅是知识体系的传授,还要传授科学思维方式,培养学生发现问题、解决问题的能力。应让学生亲手参加实验,诸如利用显微镜尝试做实验,动手制作课件,理论与实践紧密结合,才是真正的、有效的科学教育。

巴斯夫小小化学家湛江站,通过引导孩子动手做实验,感受化学世界的“魔法”魅力。正是这种集科学应用、互动交流为一体的综合试验,使孩子们大开眼界。他们把兴趣与理想融汇在一起,走出探索科学奥秘的重要一步。

致力培养青少年对科学的求知欲,巴斯夫等企业主动作为,做出榜样示范。各中小学校可借鉴巴斯夫的经验,采用多种行之有效的办法,努力提高科技水平,可以多举办一些具体活动,如常态化开展中小学科技类竞赛,为学生提供创新实践的机会;增加“亲子挑战项目”,提高家庭参与科技创新教育的主动性;紧扣科技发展的最新成果和未来趋势,增加天文科学、生物科技、人工智能等前沿科技项目的占比,吸引更多学生加入到科学的学习和科技创新活动中来。要让学生及时展示自己的创意和创新能力。学校要对学生的任何一项创新予以肯定奖励,作为评定优秀学生的必要条件。要适时举办科技创新成果展,激发更多学生最大限度发挥想象力,投身发明创新热潮。

科教关系学生能否得到全面发展,关系到科学事业能否后继有人,关系到科技强国的未来。圆梦孩子们当科学家的理想,当从科学教育抓起,从基础训练起步。企事业单位都要像巴斯夫那样,发挥企业人才和专业优势,因地制宜培养青少年。要创造各种机会,提供更多便利,让孩子们在科学的土壤中耕耘,尽情放飞理想,健康成长、快乐成才。

传递正能量
践行社会主义核心价值观孕妇在高速服务区
诞下婴儿路政人员及时护理送院,
母女均报平安

本报讯(记者李亚强 通讯员梁天柱 张文霞)8月14日,湛徐高速雷州服务区内,一名孕妇在洗手间突然生产,省高速湛江分公司湛徐高速一中队路政人员紧急救援,并在多方协助下护送产妇就医,及时守护母子平安。

“哇,哇,哇……”8月14日19时15分,湛徐高速雷州服务区女厕所隔间里突然传出婴儿的啼哭声,把正在巡查的女路政员何佩蔓吓了一跳,循声来到厕所隔间门前,敲门询问,门内传来微弱声:“我生了。”

何佩蔓立即呼叫同在巡查的路政人员和服务区工作人员。何佩蔓和服务区的女员工在女厕所照顾产妇和新生儿,路政中队长侯奕开广播试图在服务区内找医生,服务区协管员拨打120急救电话……

何佩蔓和服务区女员工一起把产妇和新生儿小心地转移到服务区的母婴室内休息,拿来热水帮产妇和新生儿擦拭身上的污渍,并拿来衣物保暖,何佩蔓通过聊天来安抚产妇紧张的情绪。

在沟通中得知,原来产妇是一名导游,距预产期还有一个月的她仍在工作,当日刚好带旅游团来到雷州服务区稍作休息,不料在上厕所的过程中孩子出生了,家人在茂名还未能赶过来。

在等待救护车的过程中,服务区人员提前把绿色通道的大门打开确保畅通,路政人员做好围蔽措施并疏散围观人群,同时在救护车经过的路口指挥车辆。

19时27分,救护车到达了现场,现场的工作人员协助医护人员把产妇和新生儿送上了救护车。离开前,这个年轻的妈妈紧握着何佩蔓的手连连道谢。



8月14日上午,“巴斯夫小小化学家”湛江站活动举行。本报记者张锋锋 摄

小朋友没见过这种材料的“真实面貌”,我们希望通过这些有趣的实验,培养孩子们的化学思维。”巴斯夫大中华区企业传播部小小化学家项目助理杨俊峰告诉记者。

发展:丰富科教活动点燃少年“科技梦”

“我们很高兴能连续两年将‘巴斯夫小小化学家’这一儿童教育项目带到湛江,让更多的孩子走进五彩斑斓的化学世界。”巴斯夫高级副总裁、中国新一体化基地兼巴斯夫一体化基地(广东)有限公司总经理马诚柯先生表示,希望通过“小小化学家”活动,在他们心中早早播下创新与环保的种子。

“巴斯夫小小化学家”湛江站活动火热

的背后,是人们对青少年科技教育的高度关注。湛江市非常重视青少年科技教育,近年来开展了不少青少年科技项目活动,包括承办广东省青少年机器人竞赛、广东省青少年科技实践能力挑战赛等。

今年6月,第三届院士专家广东校园行(湛江)暨科技教育校园巡展活动在我市启动,9位专家走进在赤坎、霞山、麻章、坡头、经开区和遂溪的27所中小学校,为近7000名师生传授科学知识,其间同时举行科学实验秀、科普讲座等科技教育校园巡展公益活动。

多措并举强化科教,涌现出不少先进个人和优秀科学成果。我市推荐的中学生莫广炬在第37届全国青少年科技创新大赛中

海鲜与月饼碰撞 为开渔带来更多鲜美

金九集团助力“鲜美湛江”海鲜美食放送季 共绘“鲜美湛江”新画卷

本报讯(见习记者蔡绚雯)以南海开渔为契机,8月16日,2024年“鲜美湛江”海鲜美食放送季活动将开启。

开渔期间,我市将全面开展一系列精彩纷呈的活动,让市民游客们全方位、多角度地体验湛江的美食文化与海洋风情。此次活动广东金九集团积极参与其中,旨在通过此次合作,为湛江的渔业发展注入新的活力,共同描绘“鲜美湛江”的绚丽篇章。

广东金九集团旗下的广东金九饼业

有限公司作为“中国月饼之乡”吴川市月饼行业的龙头企业,是“月饼”和“食品馅料”等多项国家标准起草单位之一。金九集团长期秉承传统的饮食文化,致力于中秋月饼的生产和销售。“金九伍仁金腿月饼”以独特的品质被列入国家地理标志保护产品,金九月饼传统生产工艺还入选了第五批广东省非物质文化遗产名录。今年,广东金九集团旗下的广东金九饼业有限公司再次推出了多款新品,在口味和包装上齐发力,新品陈皮豆沙月饼、榄仁豆

沙月饼、斑斓味月饼、迪士尼系列奇妙映月月饼礼盒、新月繁花月饼礼盒及月团圆月饼礼盒等,口味上佳,包装设计精美绝伦,质感上乘,为“鲜美湛江”的美食盛宴增添了一抹独特的香甜。

金九集团将进一步与政府部门、广大渔民朋友及社会各界深化各领域合作,共同推动渔业产业的转型升级,倡导可持续捕捞,保护海洋生态环境,通过挖掘“鲜”的资源、“美”的禀赋,让“鲜美湛江”文旅品牌形象深入人心,推动湛江海洋经济高质量发展。

沙月饼、斑斓味月饼、迪士尼系列奇妙映月月饼礼盒、新月繁花月饼礼盒及月团圆月饼礼盒等,口味上佳,包装设计精美绝伦,质感上乘,为“鲜美湛江”的美食盛宴增添了一抹独特的香甜。

金九集团将进一步与政府部门、广大渔民朋友及社会各界深化各领域合作,共同推动渔业产业的转型升级,倡导可持续捕捞,保护海洋生态环境,通过挖掘“鲜”的资源、“美”的禀赋,让“鲜美湛江”文旅品牌形象深入人心,推动湛江海洋经济高质量发展。

赤坎区妇联开展公益夏令营暨“爱心妈妈”暑期关爱活动

本报讯(记者陈荔雅 通讯员邓玲)8月15日上午,由赤坎区妇联、赤坎区妇儿工委办、湛江市红树林湿地保护基金会主办的“守护红树林 童梦共前行”——赤坎区2024年“大国少年”研学夏令营暨“爱心妈妈”暑期关爱活动在赤坎区博物馆举办,该活动组织邻家爱心妈妈、社工妈妈、警察妈妈等携手辖区内的数十名少儿参加。

活动中,“爱心妈妈”们陪孩子们一起体验了非遗文化瓦当拓印,参观了红色文化展和赤坎历史文化展,并参加了红树林科普知识宣讲活动。宣讲老师鼓励孩子们争当红树林的守护者,从身边小事做起,参与到环保行动中。

据悉,此次活动的举办旨在大力推进辖区“爱心妈妈”结对关爱留守儿童等三年行动高质量实施,丰富广大少儿的暑期生活,进一步营造关爱、保护少儿的良好氛围,高质量推进儿童友好城市建设等方面工作。

▶ 图为活动现场。本报记者林石湛 摄

平安宣讲进社区
普法惠民零距离

本报讯(记者简陈明 通讯员陈虹竹)近日,徐闻法院干警走进该县附城社区和贵生公园开展平安宣讲活动。

在活动中,徐闻法院干警通过悬挂宣传横幅、发放宣传册等方式向群众介绍了民法典、禁毒、反有组织犯罪法等法律法规,结合典型案例,用通俗易懂的语言对婚姻家庭、民间借贷、土地纠纷等群众关心的法律问题进行了详细讲解,引导群众树立正确的法治观念,增强对平安建设工作的认识和参与度。

现场的群众表示,通过此次活动了解并掌握了更多的法律知识,会依法维护自身合法权益,希望法院以后多开展这样的宣传活动。

普及环保法规

本报讯(记者李亚强 通讯员徐志焯)8月14日傍晚,廉江法院安铺法庭到安铺莲藕产业基地开展普法活动,让游客在欣赏美景的同时学习涉环境保护法律知识。

活动现场,干警们通过悬挂横幅、分发宣传手册等方式,向景区内来往群众、游客普及环境保护相关法律法规,详细讲解生态日设立的意义、生态环境保护的重要性,同时结合相关典型案例讲解破坏生态环境需要承担的法律后果,引导群众树立环保理念。

该活动共发放宣传册、宣传单300余份,解答群众法律咨询40余次。

2023年以来,廉江法院与廉江市检察院先后在高桥红树林保护区、鹤地水库联合发布生态环境《司法保护令》,常态化开展环境保护宣传活动18场次,发放宣传资料近3000册,以法院司法力量服务绿美廉江建设。

港城持续暴雨天气

彤云叠
风雨至

8月15日上午11时许,市区突然迎来大风雨,港城上空瞬间乌云密布。

据了解,受强降雨云团影响,赤坎区、霞山区、坡头区、麻章区、东海岛经开区及附近海面有暴雨发生,湛江市气象台发布暴雨黄色预警信号,预计暴雨天气还将持续数日,请广大市民出行作好应对。

本报记者刘冀城摄影报道

